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Tömegsztrájk —tömegnyomor
A magyarországi szociáldemokrata 

munkásság január hó 26-án rendezett 
közgyűlésén kimondotta a tömegszájkot 
arra az esetre, ha a kormány a választó­
jogi javaslatot vissza nem vonja, vágy 
az általános, egyenlő és titkds szavazati 
jog elvei szerint nem módosítja.

A belga szociáldemokrácia képvi­
selője, a ki szintén jelen volt a közgyűlé­
sen, figyelmeztette a magyarországi 
szervezett munkásság vezetőit, hogy az 
é hazájában, Belgiumban a tömegsztrájk 
még egyszer sem sikerült, így' tehát 
nincs kilátás arra, hogy ezzel a fegyver­
rel egyáltalán sikert lehetne aratni.

A magyarországi munkások veze­
tősége nem vette tekintetbe ezt a figyel­
meztetést, hanem ragaszkodott a tömeg­
sztrájk kimondásához, a mivel egy erő­
sen kétélű fegyverhez nyúlt.

Igaza van annak a belga szociál­
demokratának, hogy a tömegsztrájk 
Belgiumban — és másutt sem — sikert 
nem eredményezett. És ha hozzá tette 
volna, hogy minél kirívóbb sikertelenség 
kisérte nyomon a tömegsztrájkot, annál 
nagyobb tömegnyomort idézett elő ez

a mozgalom, azzal is igazat mondott 
volna.

ellenzék részvétele nélkül, egészen bi­
zonyos, hogy azt a legrövidebb időn be­
lül lényegesen módosítani lesznek kény­
telenek.

A jelenlegi nehéz gazdasági viszo­
nyok között a szegényebb néposztályok 
háztartásában minden fillérnek van ér­
téke. Ha már most napokra, vagy talán 
hetekre terjedő kereset hiány áll be ezek­
nél az osztályoknál, annak súlya alatt 
még a legmesszebbmenő támogatás mel­
lett is olyan nyomor nehezedik száz- és 
százezrek tűzhelyeire, a melynek követ­
kezményeit hosszú idő alatt is nehéz 
lesz eltüntetni.

És ezt egy Olyan célért idézik elő, 
melyet sztrájk nélkül is el lehet érni, 
vagy' helyesebben, melyet csak sztrájk 
nélkül, csak rendes harci fegyverekkel 
lehet elérni.

Amennyiben ugyanis manap a de­
mokratikus jellegű választójog terén egy 
lépést előre lehet tenni, *z másban nem 
állhat, mint a kormány által benyújtott 
javaslat megbuktatásában és egy olyan 
választójogi törvény megalkotásban, 
mely lényegre nézve azonos lenne az el­
lenzék által kidolgozott tervezettel. Ez 
pedig biztos sikert Ígérő vállalkozás. A 
kormány javaslatából nem lesz törvény, 
vagy ha mégis keresztülhajtják, azt az

A kormány javaslata a polgárság 
óriási nagy többségének nem kell. Ez 
annyit jelent, hogy ezt a javaslatot nem 
is lehet törvény alakjában életbeléptetni, 
mert a nyugtalanságnak, belső állapod 
taink teljes feldulásának meg nem szűnő 
folyamatát vonná maga után. Nincs 
bér, ha még oly erőszakos is, a ki ezért 
a felelősséget magára venni merészelné.

Felesleges ennélfogva a tömeg­
sztrájk kétélű fegyverével erőltetni a vi­
szonyok alakulását a kormányjavaslat 
megbuktatására.Be fog az következni a 
nélkül is. annak az alkotmányos ellen­
szegülésnek a súlyánál fogva, melyet 
polgárság ezen javaslat ellen kifejt. S a 
mi a politikai életben felesleges, az ha 
egyébként még káros következmények­
kel is jár, mindig veszélyes is. -

em-

a

(Ny. Sz.)

Az Oltáregyesület központi igazgatósága 
kimutatást szándékozik adni egyházme­
gyénkben levő oltáregyletekről. Az egye-

TÁRCA. küzdelem árán is leeresztették a hálót. 
Munkálkodás közben megmegingott bár­
kájuk. A síkos öncsőtől csuszamlósodott 
a padló és megsiklott rajt a nagy halász­
csizma.. Czompó a hajófaron foglalatosko­
dott. Hanyatvágódott és a vízbe esett. De 
ember volt. Tanyavetésük messze esett a 
halászteleptől. Csuromcsatakosan került 
ki a vízből. A háló már leeresztve. Vár­
nia kellett; sőt segítenie a halászásban, 
hogy átmelegedjék. Hasztalan itta meg a 
bokor fele pálinkáját. Átfázott a lucskos 
ruhában, mert a szél hidegen bujkált ru­
hája átázottságán. A rideg óneső metszőn 
gémberítette meg a száraz ruhások tag­
jait is. Czompó olyan tüdőgyulladásba 
esett, hogy elpatkolását várták. Más ki 
nem heveri: száz közül egy se. Czonipót 
is hálálták. Halála hírét költötték, olyan 
lázban feküdt. Az orvos is lemondott róla.

volt a Kálváriával. Nem is tudott hozzá 
színészkedni helyzetéhez. A baj meg min­
dig kettő, ahol egy van. Fehérkötósen, 
tisztán, patyolatosan állt most is a piacra. 
Fontja is ragyogott a hideg, gúnymoso- 
lyos napon. Mégis a Beckné halvékáját 
jobban lepték a vevők. Gond mellé gond 
párosodott és elhabzsolta a szép magyar 
asszony mosolyát, kackiás kínálni tudá­
sát marokszám. Úgy elcsuklott benne a 
szó, mint lámpavilág a légvonalban. Sze­
rencse. hogy csikorgós éjszakák jártak. 
Nem romlott nyakán a hal. De azért ráol­
vashatták halára az állottságot. Pikkelye 
kopott, frlssesége vásott s lelátszott por­
tékájáról. hogy nem új fogás. Megmegfor­
gatták régi vevői:

— Állott már Czompóné ... Szagos a 
hala — fitymálták hidegen.

Már szomszédja vékájában válogat­
ták, rakták mértékre a tetsző jószágokat. 
Bizony hanyatvágódott benne a hit, biza­
lom s minden egyébb hármóniasság. Még 
szótlanabb, fukarabb lett s a világért se 
tudott egy árva odakinálást se száján ki­
ereszteni. Fehérkötényes kötésén kereszt­
be tette kezét. Ráfektette a másikat. Fe-

Borura derűre.
Irta: Váth J.

Felhöhullámok gyűrödtek rá a keleti 
égre. A nap evezett közöttük. Merülve, 
fölvetődve, ahogy hullámháton a hajó. A 
begy vonalason futott bele a felhőhabokba.
Szétturta és csendes párává lustultak le 
a lábához, lejtőjére. A győztes hegyormo- 
fcon felhő torlódott felhőre s a hánykodó 
napot is eltemették. A sárga, rőtgyürem- 
íéscs visszfény is lesápadt a felhőkről.
Fehér árnyalatuk megpalásodott: Fanyar, 
szederjés halottasság borongott Keleten.
Szemezni kezdett az eső. Majd szitált s 
azonnal ónosra. síkosra fagyott hajópad­
kán, evezőnyélen. A Balaton hullámain 
két fekete dereglye küzdött. Macskát ve­
tettek a nádasszélben. A víz elnyelte öles 
bosszúra lebocsátott láncát. A hullámok 
gorombán verték a hajó oldalát és szét- 
porzottak, megtörtek a hegyre föl — 
völgybe le dereglyéken. Fehér porzásuk I kellett. Ha sírós mesterséggel kellett vol- 
szétfröcscsent és szem-száj megtelett tőle. na. egész vagyont gyűjthet. De víg arccal 
A lialászok dühöngtek dologközben. Azért | kiabálni, csábítani a vevőt a halra, egy

Mégis kilábolla, mint a nagy vizet. Ne­
hezen, küzdelmesen, természetes. Jó asz- 
szonyának szer része volt benne. Hogy 
patikára teljék, mellette még keresnie is

)Oberbaüer fl. dióda Budapest, IV. Váci-utca A1.
A legjobb hírnévnek örvendő és legrégibb egyházi szerek, reéák, 
zászlók, stb. gyára. — Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
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nyi Jolán, Szilágyi József és Resell Re­
zső, csak jó kezekben vannak letéve a 
darab vivő szerepei. Szilágyi József, kit 
eddig mint lirai szerelmest ismertünk, 
most a rektor szerepében rendkívül jó 
drámai apa volt. Egyszerű, minden póz­
tól ment játékában benne volt az egyszerű 
sorsiildözött falusi rektor, a szerető apa, s 
a büszke férfi. Szeretem benne azt, hogy 
szépen tud magyarul beszélni. S z i n y i 
Jolán a közismert naiva játszotta rendkí­
vül kedvesen a rektor egyik leányát, míg 
a másik leány szerepében R o s c h n é 
Bigner Ida mutatta meg tehetségét. Resch 
Rezső, a rossz útra tért fiú -szerepében 
kivételes talentumról tett tanúságot, sze­
repét egészen jól fogta fel, nagy önmér­
séklettel játszotta azt meg, kinálkizó túl­
zásokba nem keveredett, stylszerü volt. 
A többi szereplők, Wellmann Tinike, 
Toszt Erna, Szilágyi Gizi, Siposs Annus, 
Györgyi Károly, Baranyai Endre, Timisán 
József, Papiu Viktor szintén jók, megál­
lották a helyüket. Egy kivételes szereplő­
ről, a gárda legöregebb tagjáról kell még 
megemlékezzem : C s i b e r t i c s Laciká­
ról, ki tulajdonképen büszke is lehet, mivel 
6 esztendejével ő domborította a címsze­
repet. Egész otthonosan mozgott a híres 
deszkákon, csengő hangon mondta el a 
mondókáját, s egy tenorista gőgjével 
szedte össze a színpadra felnyujtott cuk­
rokat. Ennivaló volt a menyegzői díszma­
gyarjában, s a közönség könytelt szem­
mel lelkesedett érte. Gratulálunk a fényes 
sikeréhez; s nagy várakozással nézünk a 
következő debű elé.

Végre elérkeztem odáig, mikor a füg­
göny legördült, s minden legényegyesületi 
dolgok mozgató eleme, mint súgó kimá­
szott a sugólyukból. s mivel a tapsra a 
függöny ismét szétvált, ott állt a színpad 
közepén, az előadás sikere visszfénykép 
ragyogott szemeiben. Teljes súgó dressz­
ben állt ott, lelkes gárdája ujjongva vette

holikus lelket, mely ép olyan lelkesen ma­
gyar, mint a milyen büszkén katholikus. 
Felfedeztük újból, hogy mi is az a legény­
egyesület; becsülni tanultuk ismét azt a 
lelkesedést, mely őket összehozza s a ma­
gyar katholikus kultúra kiépítésén való 
munkálkodásra együtt tartja. Szeretni, be­
csülni tanultuk ismét az egyesülésükben 
rejlő erőt, azt a szilárd bázist, a melyre 
oly sok mindent lehet, s kell is építeni. Két­
szeresen örvendetes most ezt ismét meg­
állapítani. s belekiáltani a közvélemény 
apatikus csendjébe. Az ö lelkesedésük ha­
talmas visszhangra talál bennünk, oly jól 
eső, kimondhatatlan nyugalmat kölcsön­
ző melegség hat át, s ez a jóleső érzés jó­
tékonyan neveli önbizalmunkat; forró 
nemzeti érzésünk új tápot nyer, ez a benső 
melegség, önelégült lelkesedés olyan mell- 
veregetö visszahatás féle, melynek kiin­
duló motívumai a múlt napok történeté­
ben keresendők.

A dologra térve azonban először is 
meg kell állapítanom, hogy az előadás 
minden izében sikerült. Egynémely gyen­
geségeket leszámítva, a dolog összképe 
nagyon jó, s a szokott nívón messze felül 
emelkedik. A Lelencz előadása, mint vál­
lalkozás kissé merész volt ugyan, de a 
hogy a legényegylet gárdája a dolgot 
megcsinálta, kalapemelve ki kell monda­
nom, hogy az eredmény meglep. A négy 
ielvonásos színmű a maga gazdag fordu­
lataival, drámai jeleneteivel, s ahogy mon­
dani szokták, felépítésével erős munkát 
ad bármilyen kisebb színtársulatnak is. 
Ez az erőlködés azonban a legényegylet­
nél nem volt észlelhető, remekül pergett 
minden, zökkenés nélkül, jó tempóban 
ment a darab, tökéletes illúziót keltőén — 
annyira, hogy a végén el is felejtettük, 
hogy műkedvelők rajzolják meg Szigligeti 
egyik legsikerültebb színmüvének alakját. 
A dolgon különben felesleges is csodál­
kozni, olyan elsőrangú erőkkel, mint Szi-

sületek vezetői szíveskedjenek egy leve­
lezőlapon a kérdésekre választ küldeni:

1. Mikor alakult?
2. Hány tagja van?
3. Ki az elnöke?
4. Ki az igazgatója ?
5. Miben nyilvánul működése, élete? 
A választ kéri az alulírott március hó

végéig.
A honnét választ nem kapunk, nem

létezőknek tekintjük.
SOÔTHY, 

o e. Igazgató.

A legénvesület estélye.
Gy.-fehérvár. 1913. II. 2.

A legény egyesületi estély komoly do­
log. Súlyos nyilvánulása egy értékes mun­
kálkodásnak. Egy új kilometerjelzö a kul­
turális haladás útján, amilyen határköve­
ket az egylet minden évben tehet, s min­
den évben felhívja az érdeklődök figyel­
mét: jól eső megfigyelésekre ad alkalmat, 
s értékes tanulságok levonására provokál. 
Én az igazat megvallva, tényleg bizonyta­
lan érzelmekkel vonultam be a páratlan 
vigadónk hasonlíthatatlan termébe. Hol­
mi léha báli resümék zümmögtek agyam­
ban. s vegyes érzelmeim voltak, tarkák, 
nyugtalanok. Szigligeti. Lelencz, komoly 
műfaj, vidám műkedvelők, négy kemény 
felvonás, baj-baj. Komolyan aggódtam. 
Szepegtem. s elfogultan lógattam a bokái­
mat a széksor — móló végén, s vártam 
— a hajót. Es az jött. Megjött. Elfogott a 
lelkesedés láza. a kipirult arcú nézők ér­
zelemhulláma elragadott. Sírtam a sírok­
kal, nevettem a nevetőkkel, tapsoltam a 
tapsolókkal. Úgy éreztem, hogy velem 
együtt megérezték a dolog valódi értel­
mét. benső értékét. A sokszor talán nem 
is megnyerő külsőségek mögött rejlő, 
igazi tartalmat; azt az igazi magyar kál­

iét félrebillentette. Szomorkásán, neki- 
búsultan, hogy elijedt a vevő. Az éjszaká­
zás, bánat, gond kimerítették s kötekedőn 
vágott rá a fitymálásokra, ha cselédfélé- 
töl eredt:

— Ha nem teccik; egy házzal odébb!
Vagy hogy:
— Nagy a vásár! — Válogasson!
Kimondásuk után maga hökkent meg 

rajtuk legjobban. Maga se értette. Nem te­
hetett róla.

Az ura lábbadozott. Asszonya min­
den türelmét betege ágyánál adta le s 
már nem maradhatott a szobában, mert 
csalta ki a februári napsugár, a jéghizlaló, 
fagyasztó mosolya. Ez is aggodalomba 
merítette az asszonyt. A makacs magyar 
önfejűsége búsitotta. Félt. hogy piacról- 
jövet hiányosan öltözve találja a torná­
con. Aztán kezdheti az éjjelezést élűiről s 
csakugyan belepusztul. Ez a rettegés ke­
rülgette a piacon s nehezen kelt az árúja. 
Nagy szomorúan ballagott haza. Ura kinn 
ült a portalan ozonos levegőn. A ház déli 
oldalára odasütött a nap melegen. A szel­
lőt — a tüdőbemetsző, gyilkos északkeleti 
szelet — föltartóztatta a ház. Olyan hal­
vány pirosság lebegett a beteg arcán, a 
mint a nap sütött rá a leiakult barnaságra, 
hogy aggódva ugyan, de az asszonya is 
megörült neki. Nem maradhatott szótlan. 
Korholásfélét pattogatott a nyelve:

— Attól féltem... Csak ne vigyázzon 
magára ... Már erővel itt akarja hagyni 
az ember lányát....

De mindezt nem látta le a beburko- 
lódzott emberéről. Ellenkezően, nagyon is 
életbevágyon markolta át az élete lángját, 
ahogy csak igen egészséges ember vissza­
tudja kívánni a legfőbb kincsét. A korho- 
lás közben gondoskodóan igazított, gom­
bolt, göngyölt az ura ruháján, pokrócán, 
ami eléltelenítette a szemrehányást. Csor­
bított is rajt:

— Iszen csak mondtam... az orvos 
is ajánlotta, hogy...

És melegség futotta át el az ura jószí- 
nellésére.

Csütörtökön volt. Dél felé. Sietősen, 
jókedvvel látott az ebédfőzéshez. Olyan 
patiogón -gett a tüze, forrott a víz, mint­
hogyha vele vigadtak, igyekeztek volna.

Egynapos hallal ballagot a piacra. 
De úgy emelte, hevítette valami felülkere­
kedett érzés, vidámság, hogy az utcán be 
kellett kiabálnia a házakhoz : halat vegye­
nek, halat. Régen történt ijesmi vele. Még 
inkább késztette, mikor itt is, ott is akadt 
vevője. Terhe könnyülésével olvadott lei­
kéről a békó. Merészebben dicsérte a ha­
lát. Ledisputálta volna a doktort is, hogy 
ha rámondja, nem friss a hala. Kötekedő 
menyecskés kedve is ráragadt újra. A 
cselédleányokkal évődött:

— Hé kincsem, én leszek a nyoszo- 
lyóasszonya, ha tőlem vesz... Lebeszé­
lem a huszárját, ha kikerüli a kosara­
mat ... Szerezek én magának szeretőt is, 
csak tőlem vásároljon!

Olyanokat göcögött talpraesettségén, 
hogy a fejét is hátra vetette tőle. A nevető 
kötekedés mellett észre se vette, hogy a 
zsebe nehezedik, a kosara ürül.

A piacon már alig akadt dolga. Beck- 
né csak jóval később kényelmeskedett ki. 
Bizony tele vékával, hogy nyögve emelte 
le fejéről. Ferde szemmel nézte Czompó- 
né halasvékáját. Már üres volt. Az asz- 
szonya meg víg, kacagó. Becknéhez tar­
tott egy vevő. Czompóné várt egy kicsit 
Azután a fontot igazgató, bibelődő kényel­
mes Becknét türelmetlenül néző vevőhöz 
odakiáltotta :

— Naccsága, kérem, itt ez a font hal. 
Maradék... Épen egy kiló.... Tessék! 
Csak 36 krajcár... Négy krajcárral öl­
esebb ...

Gyorsan a fontra dobálta a halat. In­
gott, játszott a mérleg. A körtéje szalad­
gált rúdján. Jókedvűen pattogta az asz- 
szonya:

— Több is... Oda se... Egy kilóba 
adom. A vásárló, siető asszony szuggerál- 
tan, akaratlanul ment oda. Szótlan szét­
tárta szatyrát. Czompóné beleöntötte a 
halat. Már tenyerét tartotta a pénzért.
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körül, a nézőtérről egy hatalmas tapsor­
kán kerekedett fel, s hogy ne lássék az, 
hogy a súgás és rendezés hatalmas mun­
kájában még a gallérját is letette, tisztelői 
egy hatalmas babérkoszorút tettek — a 
nyakába. Ez az úr, hiszem mindenki tud­
ja, Rass Károly, a legényegylet elnöke, ki­
nek nem első és nem utolsó koszorújához 
mi is hozzájárulunk, fűzze bele a mi meg­
értő köszöuetünk örökzöld levelét s lelke­
sedésünk piros virágját is.

Az előadás után reggelig tartó tánc kö­
vetkezett mindvégig kitűnő hangulatban, 
s a történeti hűség kedvéért még azt is 
megjegyezzük, hogy akkora közönséget, 
mint a milyen ez estélyt végig élvezte, a 
Redout még ritkán látott.

gátja át még egyszer a vonatkozó jegyző­
könyveket és számadásokat, dr. Verzár és 
Pászthy legyen ott a gondnok, továbbá 
Zeibig két bizalmi emberével Lissaival és 
Gárdikkal, végül az egyháztanács által 
kiküldött bizottság: Weingárt, Frantz és 
Fischer. A két felülvizsgáló aztán döntsön 
a fölött, hogy Zeibig állításai megfelel- 
nek-e a valóságnak vagy nem? össze is 
ültek, megvizsgálták a vonatkozó irato­
kat Pászthy és dr. Verzár pedig tételröl- 
tételre megállapították, hogy Zeibig állí­
tásai valótlanok.

Megmutatták Zeibignak az eredeti 
számadásokat, az eredeti jegyzőkönyve­
ket, bebizonyították azokból, hogy ő 
maga jelenvolt mindazon határozatok 
meghozásánál, amelyeket most tagad. Ne­
vezetesen az 1908. évi június 27-én meg­
tartott egyháztanácsi ülésen jelenvolt, a 
melyen határozatilag ki lett mondva, hogy 
az egyházközség magára vállalja a plébá­
nia épület javítási költségeinek egy ne­
gyedrészét. Megmutatták a jegyzőkönyv­
ben Zeibig sajátkezű aláírását. Zeibig ezt 
látva, most már azt tagadta, hogy a jegy­
zőkönyvnek a következő ülésén történt 
felolvasásánál és hitelesítésénél jelen lett 
volna. Mikor azt is bebizonyították, hogy 
ott is jelen volt, és megmutatták annak a 
jegyzőkönyvnek a végén is a sajátkezű 
aláírását, még akkor is tagadta. Erre még 
a saját emberei is azt mondották, hogy 
így nem lehet tárgyalni. Nem is volt a 
négy óra hosszáig tartó tárgyalásnak sem­
mi eredménye.

Érdekes, hogy az előbbiek után pár 
nappal rá fölkeresték a plébánost Zeibig 
hívei közül Heinz, Förstl és Zách és arra 
kérték, hogy nyújtsanak alkalmat Zeibig­
nak, hogy a jegyzőkönyvekből meggyő­
ződhessék arról, hogy állításai nem telel­
nek meg a valóságnak. A plébános el­
mondta, hogy ez pár nappal előbb már 
megtörtént minden eredmény nélkül. Erre 
azt mondották az illetők, hogy ha az sem 
használ, akkor hiábavaló minden.

tevő nyereségből csak 20,000 koronát 
hoz javaslatba. Részvényenkint 18 ko­
rona, tehát a múlt évinél két koronával 
magasabb osztalék fizetését fogja indít­
ványozni.

Kiegészítik továbbá az igazgatóságot 
és felügyelőbizottságot, mely tisztségekre 
mint halljuk, jónevü s anyagilag megfele­
lően szituált egyének vannak kiszemelve.

Vagyonmérleg. Vagyon : Ér­
tékpapírok és szelvények: K 4117.45. Fel­
szerelésekben: K 5034.—. Folyószámlái 
követelésekben: K 2212.75. Jelzálogköl­
csönkövetelésekben: K 127156. —. Váltó- 
tárca: K 2052115.66. Előleg értékpapírok­
ra: K 23668.—. Bankgiró: 1200.30. Inté­
zeti ház: K 105765. 28. Átmeneti tételek:
K 435.—. Pénzkészlet 1912. év december 
hó 31-én: K 41628.04. összesen: K 
2363332.48. — Teher. Befizetett rész­
vénytőke: K 300000.—. Tartalékalap: K 
100000.—. Külön 
70025.94. Visszleszámítolás: K 752248.90. 
Folyószámla tartozások: K 5380.16. Be­
tétekben 1912. év december hó 31-iki tőké­
sítéssel: K 1053200.14. 1913. üzletévet il­
lető kamatokban: K 25532.55. Betét fize­
tetten tőkekamat adója: K 2348.33. Bevál­
tatlan osztalékszelvények: K 560.—. Nye- 
reményáthozat 1911. évről: K 1324.39. 
Nyeremény-egyenleg 1912. évről: K 
52712.07. összesen: 2363332.48.

Nyereség- és veszteség­
számla 1912. év december hó 31-én. 
Tartozik: Betétek tőkésített és kifizetett 
kamatai: K 47666.23. Tökekamatadó: K
4766.63. Jövedelem és házadó: K 9168.07. 
Üzleti költségek: K 23699.30. Visszleszá- 
mítolási kamatok: K 60587.28. Behajtha­
tatlan váltókövetelés leírása: K 1245.—. " 
Ingatlan fenntartási költség: K 522.22. 
Nyereményáthozat 1911. évről: K 1324.39. 
Nyeremény egyenleg 1912. évről K 
52712.07. Összesen: K 201691.19. — Kö­
vetel: Nyereményáthozat 1911. évről:
K 1324.39. Kamatbevétel: K 187890.41. Ér­
tékpapírkamatok: K 160.—. Jutalékok, dí­
jak, postatakarékpénztári és saját beté­
teink kamatai: K 2830.45. Házbérek: K
7281.64. Újonnan kibocsátott részvények 
utáni felpénzböl: K 2204.30. összesen K 
201691.119.

Igazgatóság: Bürger Lipót elnök, 
iöidbirtokos-bornagykereskedö; Baruch 
Mór ifi., bortermelő-haszonbérlő: dr. 
Deutsch Mátyás, iöldbirtokos-körorvos; 
dr. Csubry Bonifác, kir. törvsz. és tb. me­
gyei főorvos; Fuchs Nándor, a Ferenc- 
József-rend lovagja, nagykereskedő; 
Löw Károly, földbirtokos, nagyiparos; 
Mendel Ede figyv. igazgató.

Felügyelő-bizottság: Kovács Lajos el­
nök, praelátus-kanonok: Baruch Jenő. ha­
szonbérlő: Rass Károly, erdélyegyházme- 
gyei áldozár, főgimn. tanár; Majláth Fe­
renc. kir. tanácsos, püspöki uradalmi jó­
szágigazgató: dr. Roska Miklós, városi 
tanácsos, polgárm.-helyettes.

Nagypont.

A világegyházból.
Az egyházi hierarchia létszáma 1913. 

elején, a) latin szertartás. Pátriarchatus 8. 
Érsekség 190. Püspökség 769. Független 
apátság és prépostság 24. összesen 991.

b) Keleti szertartások. Patriarchatus
6. Érsekség 17. Püspökség 53. Összesen 76 

Címzetes érsekség 89. Püspökség 
522. összesen 611.

A misszió területeken: Apostoli hely- 
nökség 155. Apostoli felügyelőség 68. 
összesen 223.

tartalékalap: K

A nagyszebeni ügy.
Múltkor jeleztük, hogy a szebeni egy­

háztanács röpiratot ad ki. Ezt már kézhez 
kaptuk s ebből közöljük a következő 
részletet:

Az egyháztanács azon német tagjai, 
akik az egyháztanács ülésén jelen voltak 
és szintén elfogadták a Zeibig röpiratának 
a cáfolatát, közölték ezt Zeibiggal, aki 
azonban hajthatatlan maradt. Erre kölcsö­
nösen abban állapodtak meg, hogy vizs-

Belecsörgették. Szemiutással végigsza­
ladta a fehér, piszkos koronácskákat. Kö­
tője zsebébe csörtette. Jólesően, büszkén, 
röpösö
kötője zsebét. Ránézett Becknére s aka­
ratlan szaladt el szájáról:

— Már másodikkal nem érdemes...
Beekné értett belőle. Hogy az övé 

nem kell. Elüldögélhet vékája mellett, akár 
késő estig. A termetes asszonyság gyülöl- 
ködön nézett konkurrense után. Tudta, 
megint ezé lesz a piac. Czompóné is érez­
te. Alig is fért a bőrébe. Csirkét vásárolt. 
Az urának kedveskedett vele. Azután sie­
tett a hidegmosolyú napban hazafelé. 
Csaknem ugrott örömében.

Az embere a déli oldalon sütkérezett. 
Felesége elé állt. Köszöntés helyett orra 
elé tartotta a vékát. Kacagón megismé­
telte a kínálást:

— Tessék kérem naccsága. Csak egy 
fontra való... Olcsón adom.

Föllebbentette a takarót. A hal helyett 
csirke s font volt. Az asszony térdére 
kapta vékáját. Térdét a falnak támasz­
totta. Elővette a fontot. A rúdra húzta sú­
lyát. A csirkét a tányérba tette. Elkacagta 
magát s embere arcán is végigfutott a mo­
soly és nevetésbe csapott. Csendes, tüdő- 
kimétő, gyógyuló nevetésbe...

A Gyulafehéri Népbank.megcsörömpölte alélekkel
Mai számunkban adjuk a Gyulafehér­

vári Népbank R.-T. 1912. év december hó 
31-én végződött üzletévről összeállított 
mérlegét, melynek minden egyes adata 
dokumentálja ama általánosan elismert 
tényt, hogy az intézet közhasznú hivatása 
teljesítésének eredményeképen biztos lép­
tekkel halad a fejlődés és vagyonosodás 
útján. A mérleg adatai kétségtelenné te­
szik a vezetés körül kifejlődött körülte­
kintő gondosságot. Mint tudjuk, a múlt 
válságos gazdasági év hatása alatt új köl­
csönöket csakis akkor és ott nyújtott, hol 
a kihelyezés feltétlen biztosítása mellett 
ügyfelei megmentésére kellett sietnie, el­
lenben tevékenységét teljes egészében és 
nem teljesen indokolatlanul, már meglevő 
kihelyezéseinek ápolásában összpontosí­
totta. Másrészről sikerült megnyernie a 
betevők feltétlen bizalmát, mert állomá­
nyát a minden vonalon megindult s a há­
borús hírekre visszavezethető félelem 
előidézte rémmel szemben is teljes egészé­
ben megtartani képes volt.

Az intézet közgyűlése folyó hó !6-án 
lesz, melyen az igazgatóság amellett, 
hogy tartalékolásra az évi 54,000 koronát

MEGHÍVÓ.
Az Erdélyi róm. kath. Irodalmi Társulat 
választmánya február hó 10-én (hétfőn) 
délután 5 órakor a főgimnázium tanári ta­
nácskozó termében gyűlést tart, amelyre 
a választmány tagjait tisztelettel meghívja 

Az Elnökség.
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és papi jelleggel biró tanárok, akik illető 
püspökük (rendfőnökük) bizonyítványa 
alapján a póttartalék nyilvántartásában 
már fölvétettek, ezen viszonyban való ál­
lásukat az Hielo esperesnek, mint közvet­
len egyházi felsőbb hatóságuknak bizo­
nyítványával is teljesen és érvényesen 
igazolhatják: miután az utasítás 49. pa­
ragrafus 3. pontja nem tartalmaz olyan 
rendelkezést, mintha az említett egyének 
mentességi jogcímük fennállásának éven- 
kinti igazolásaira kizárólag püspökük bi­
zonyítványát volnának kötelesek beter­
jeszteni“ (Magyar Közigazgatás 1895. év
4. sz.) Gyulafehérvárt, 1913. január hó 
2-án.

nyegre és intéztetett el. A gyűlést a még 
mindig gyengélkedő elnök helyett dr. 
Csubryné alelnök vezette. Dr. Cholnoky' 
egyetemi tanárnak a felolvasásért köszö­
netét szavaztak. Ujtusnádra kék miseru­
hát és fehérneműt küldenek kivételesen, 
hogy a szükség némileg enyhítve le­
gyen. Az igazgató jelenti, hogy a névsor 
elkészült és külön füzetben fog megjelen­
ni. A lelkigyakorlat tartása is határozatba 
ment. — Dr. Péter Antal és dr. Vécsey 
Aurél báró tanárok alapító tagok lettek. 
— Rendes tagnak jelentkeztek: Rákóczy 
Béláné, Lőrincz Györgyné, Lörincz Ma­
riska és Simó Dénesné. — Két titkot árult 
el az igazgató : Dr. Csubry Bonifácné al- 
clnök múlt év november 7-én ezüstmeny- 
nyegzőjüket. Fogarasi Jánosné ruhatáros 
január 12-én aranylakodalmát ülték. Az 
egylet most fejezte ki őszinte jóklvána- 
tait. A jegyzőkönyvet Bujáky titkár ve­
zeti. Több ügy megbeszélése után az ér­
dekes gyűlés 5 órakor ért véget.

A hittanári vizsgálatok napjai május 
hó 5. és 6. napjain folynak le. Időben kell 
jelentekezni a püspöki irodában.

A plébánost vizsgálatok idejét a fő- 
pásztor május 6—7-re és szeptember hó 
16—17. napjaira tűzte ki. Időben kell je­
lentkezni a főpásztornál.

Adatok a „Nagy veszedelem“ című 
vezércikkünkhöz. Nemrégiben halt meg 
Párisban Poulin, nagyszivü emberbarát, 
akinek végrendelete szinte tüntetés a 
Franciaországban dívó kétgyerinekrend- 
szer ellen. A föltünést keltő végrendelet­
ben így nyilatkozik az örökhagyó: „Szo­
morú jele az időknek, hogy a születések 
száma mindinkább csökkenőben van, 
mert az embereknek nincs több bátorsá­
guk arra, hogy magukra vegyék egy új 
generáció felneveléséből eredő felelőssé­
get. Pedig a gyermek a legnemesebb va­
gyon, amelyet az emberek a földön te­
remthetnek és amely lehetővé teszi, hogy 
életünk a halál után is folytatást nyerjen. 
Azok a férfiak és nők, akik tagadják ezt 
a fölfogást, nem érdemlik meg az életet. 
Ezen felfogásomhoz és álláspontomhoz hí­
ven vagyonomat oly családok részére ha­
gyom, akiknél több mint két gyermek van 
a háznál. Párisban több bérházam van, a 
városon kivül pedig egy tágas nyaralóm. 
Fölkérem Páris város érdemes községta­
nácsát, hogy a házaimban levő lakásokat 
sokgyermekes, szegénysorsú családoknak 
teljesen ingyen bocsássa rendelkezésre. 
Készpénzvagyonomból pedig alapítványt 
óhajtok létesíteni, amelynek kamataiból 
évente, halálom napján, oly harminc fran­
cia családot kell megajándékozni, amelyek 
a legnagyobb gyermekszámot tudják föl­
mutatni .. Érdekes dolog egyébiránt, 
hogy Paulin, a nagy humanista és a csa­
ládi élet magasztalója, mint agglegény köl­
tözött el az élők sorából.

A háromnapos szentségimádás a hívek 
nagy érdeklődése mellett ért véget kedden 
este. Résztvett azon a főpásztor is. A szt.- 
beszédeket nagy hatással dr. Péter Antal, 
dr. Vécsey Aurél báró és dr. Szentiványi 
Róbert tanárok tartották. A litániát az 
egyleti igazgató mondotta.

A m. kir. honvédelmi miniszter 1893.

HÍREK.

Hamvazás . .
Már mi olyanok vagyunk. Minél több 

hamut látunk magunk körül, annál keve­
sebb komoly gondolat ébred lelkűnkben.

Pedig van hamu elég.
Az L r Isten az utolsó évtizedben 

eléggé érintette a hegyeket s azok füstö­
lögtek és szórták a hamut a földre, váro­
sokra s rettenetes temetések voltak.

Az Ur eleget érintette a földet s az 
megrázkodott s temette borzasztó mo­
rajjal az embert mindenestül.

Mégis... mégis hiányzik a komoly A 72-ík évfolyamba lépő, s a hittudo­
mány ügyének előmozdításán munkálkodó 
„Religio“ szerkesztését folyó év elejétől 
Dudek János dr.-tól Hanuy Ferenc dr. 
vette át. Az új szerkesztő neve teljes biz­
tosítékot nyújt arra nézve, hogy a „Reli­
gio“ ezután is kitünően szerkesztett szak­
folyóirata lesz a kath. hittudománynak. 
Ezért azt továbbra is T. Papságom párto­
lásába ajánlom. Előfizetési ára egész évre 
12 kor. Megrendelhető a kiadóhivatalnál: 
Budapest, IV., Duna-u. 3. sz.

A bécsi eucharisztikus kongresszus 
felejthetetlen napjai még élénken emléke­
zetünkben vannak, oda mi is elmehettünk 
az egész világ kath. hívőinek ezreivel 
imádásunkat leróva az Oltáriszentségben 
jelenlevő Ur Jézus iránt. Az idén Málta 
szigetén tartandó eucharisztikus kon­
gresszuson személyesen aligha vehetünk 
részt, mégis hozzájárulhatunk annak belső 
sikeréhez, ha a kongresszus napján, ápri­
lis 27-én szentáldozásunkat a kongresszus­
sal kapcsolóiban ajánljuk fel az Ur Jé­
zusnak.

gondolat.
A mai ember gondolata elvész a ká­

véházak füstös levegőjében, a kártya- 
asztalok zöld posztóján, a bankok üveges 
asztala mellett: a színházak sikamlós je­
leneteiben. a korcsmák poharai között.

memento ó homo... 
pulvis es... s minden veled együtt hová 
lesz? In pulverem. Minden azt — nem is 
susogja — de kiálltja feléd in pulverem.... 
in pulverem!

Eszméljünk tehát, adjunk helyet már 
egyszer a komoly, az emberhez méltó 
gondolatoknak ... Megvolt a hamvazás. 
itt a nagyböjt.

Szólnak a harangok: bim... bam....

Itt a hamvazás

Személyi hír. Föpásztorunk péntek 
este Nagyszebenbe utazott.

A Tisztikaszinóban a február 3-ára 
hirdetett Kaszinó-Estély Rainer főherceg 
elhúnyía miatt elmaradt.

A Kolozsvári Oltáregylet vasárnap, e 
hó 9-én üli fennállásának 10 éves jubileu­
mát díszközgyűlés keretében, mit a Ma- 
riánum dísztermében tartanak.

Laptársunk, a Brassói Ujlap minden 
nagy reklám és lárma nélkül lett politikai 
napilappá. így aztán egyházmegyénkben 
ez az egyetlen kath. politikai napilap. A 
politikában — nagyon helyesen — egyik 
párthoz sem szegődik, hanem a keresz­
tény elveket vallja. Szerkesztője dr. Mat- 
heovits Ferenc ügyvéd. Kollégiális szere­
tettel üdvözöljük.

A Központi Oltáregylet lelkigyakor­
lata e hó 26-án este 6 órakor kezdődik és 
március hó 2-dikán végződik; naponta két 
szentbeszéd lesz délelőtt 10 órakor és 
este 6 órakor. A befejező szentbeszéd 
március 2-dikán este 5 órakor lesz szent­
óra ájtatossággal egybekötve. A lelkigya­
korlatot dr. Szentiványi Róbert theol. 
tanár tartja.

Megjelent a II. sz. püspöki körlevél.
Föpásztorunk a státus igazgatótanácsával 
történt megegyezés után közli a vallás­
iam érettségi vizsgálatok utasítását. Mint­
hogy eddig különféle módszerek és szo­
kások uralkodtak, s hogy az ifjúság túl ne 
terheltessék, az utasítás egyöntetűvé teszi 
a vallásiam érettségi vizsgálatokat. Ez az 
utasítás már a jelen évben érvénybe lép.
Közli a vizsgálatok anyagát is. Az iskolás 
gyermekek részvétele a temetéseknél kor­
látoztál*. Közli a miniszteri rendeletet a 
középiskolai ifjúság lelkigyakorlatáról. Ez 
azonban a státus gimnáziumaira nem vo­
natkozik.

Oltáregyletünk vasárnap tartotta gyű­
lését, melye* sok fontos dolog került sző- | pok alkalmazott lelkészek, segédlelkészek

Felhívom azért Tisztelendő Testvé­
reimet, hogy híveiket a kongresszussal 
való e lelki egyesülésre buzdítsák, hogy 
így minél több lélek egyesüljön e napon a 
szentségi Jézussal s ily módon járuljon 
hozzá az ö országának terjedéséhez kö­
zöttünk. (11. sz. körlevél.)

Halálozás. Marosvásárhelyi Kontz 
Elek birtokos, 48-as honvéd, folyó évi 
január hó 30-án reggel fél 1 órakor, éle­
tének 83-ik évében, rövid szenvedés után 
elhunyt. Szeretett halottunk földi marad­
ványait folyó évi február hó 1-én délután 
2 órakor temették a marosszentkirályi 
ref. sírkertben. Marosvásárhelyi Kontz 
Domokos, neje Petki Anzelma és gyer­
meke Margit; Marosvásárhelyi Kontz Gi­
zella; Marosvásárhelyi dr. Kontz Viktor, 
neje Szentgyörgyi Camila és gyermekei 
Edit és Ernő, mint gyermekei és unokái.

Nagyböjt! ájtatosságok városunkban 
következő sorrendben tartatnak: Az irgal­
mas nővérek templomában minden szer­
dán délután 4 órakor szentbeszéd van, 
tartja: dr. Jakubek István. A szt. Ferenc- 
rendieknél minden csütörtökön délután 4 
órakor keresztül ájtatosság van. A székes- 
egyházban minden pénteken délután 4 
órakor német szentbeszéd, tartja: dr. 
Vécsey Aurél báró; minden vasárnap 
délután 3 órakor magyar szentbeszéd: 
tartja Wéger Lajos káplán.

Vereskereszt ápolónői tanfolyam 
kezdődött városunkban dr. Náthán Ber­
nât főorvos és dr. Roska Miklós titkár 
kezdeményezésére. Körülbelül 50 urinő je­
lentkezett. A tanfolyamot minden máso-

évi 3481. sz. határozata szerint „a véd- 
törvényi utasítás I. rész 49. paragrafus a. 
(és b.) pontjaiban említett felszentelt pa-
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dik nap délután 5—6-ig a városháza nagy­
termében tartják. A tanfolyam két hétig 
tart. Az előadások a városi kórházban 
érnek véget. Általában nagy érdeklődés e 
mozgalom iránt városunkban.

Ismeretterjesztő előadás. Csikvár- 
megye Lövészbizottsága január hó 31-én 
Csíkszeredán a róm. katli. főgimn. torna- 
csarnokában ismeretterjesztő előadást 
rendezett. S. Szabó Lajos Honvédő pol­
gárok c„ a katonás nevelés fontosságát 
ismertető művét vetített képek kíséreté­
ben Szlávik Ferenc, a bizottság jegyzője 
olvasta fel, aki ezt megelőzőleg röviden 
ismertette a katonás nevelés érdekében 
hazánkban kifejtett tevékenységet s a 
megyebeli lövész bizottság célját és mű­
ködését. Az előadáson Oyalókay Sándor 
főispán, a bizottság elnöke is jelen volt. A 
tiszta jövedelmet a főgimnázium és föld­
míves iskola legjobb lövőinek jutalmazá­
sára fordítja a bizottság.

A cselédváltozásokat a rendőrségnél 
24 órán belül be kell jelenteni, mert külön­
ben büntetést rónak a cselédtartókra — 
városunkban.

Színi előadás. A Csíkszeredái polgári 
leányiskola növendékei folyó hó 1-én 
nagy érdeklődés mellett adták elő Rajna- 
Czobor: Rab Mátyás c. dalművét. A 
replők ügyes játékát és szép énekét több­
ször zajosan megtapsolta a nagyszámú 
közönség. Az énekek betanítása a Ná- 
dasdy Béla zenetanár érdeme. A rendezés 
nehéz munkáját Császár Jolán igazgatónő 
végezte. Az előadást közkívánatra folyó 
hó 8-án megismételték.

Felhívás. A budapesti kir. magy. Tu­
domány-egyetem Hittudományi Kara a je­
len évben a Horváth-féle alapítványból 
jutalmazhat oly egyházirodalmi jeles és 
hasznos müveket, melyek az 1909., 1910., 
1911. és 1912. években jelentek meg. A 
megjelent művek beküldés nélkül is pá­
lyázhatnak ugyan, mégis az eljárás meg­
könnyítése és esetleges feledés elkerülése 
végett felkérem az illető szerzőket, szí­
veskedjenek a nevezett időben megjelent 
egyházirodalmi műveik 1—1 példányát 
a Hittudományi Kar dékánjához lehetőleg 
minél előbb beküldeni. Budapest, 1913. 
február hó 3-án. L u k c s i c s József dr.. 
hittud. kari dékán.

Hivatalos üzleti udvariasság. Együk 
üzletemberünk haragosának ily tartalmú 
levelet küldött:

„Mélyen tisztelt uram! Szükségesnek 
tartom becses tudomására hozni, hogy el­
lenem elkövetett komiszságát a leghitvá­
nyabb bitangságnak tartom és hogy a 
merényletért ott ütöm le, ahol találom. A 
mikor pedig mindezt tudomására hozom, 
vagyok igaz tisztelője és hive stb.“

FelülBzetések a kath. Legényegyesü­
let mulatságán. Rass Károly 20 K, Zomora 
Dániel 10 K, dr. Cseke Vincze 10 K, Scher- 
mann Kálmán 10 K, Novák Ferencné 6 K, 
Oollmann A .6 K, Friedli Ferenc 6 K, Sze­
kál Ignác 5 K, Tamási Aron 5 K, Vécsey 
Aurél báró 4 K, Király Gáspár 4 K, Ud- 
vary József 4 K, Korbuly Ignác 4 K, 
Friedsam György 4 K, dr. Roska Miklós 
4 K, Zlamál Ágoston 3 K, Cirlea Aurél 3 
K, Solomon Szabin 3 K, dr. Hartenbaum 
Simon 3 K, Erős Imre 2 K, Megyeri Imre 
2 K, Gidófalvy Géza 2 K, Péter József 2 
K, Avrám Oarga 2 K, Vincze Albert 2 K, 
dr. Péter Antal 2 K, Krzyzewszky Géza

2 K, Deutsch Manó 2 K, Oláh Mihály 2 K, 
Szongott Vilmos 2K, Butyka Sándor 2 
K, Muzsnai László 2 K, Lestyán József 2 
K, Héjjá Kálmán 2 K, Lábúd József 2 K, 
Czeitler Sámuel 2 K, Törökfalvy Dezső 2 
K, Radicsné 2K, N. N. 2 K, Bartha Győző 
1 K, Baruch Mór 1 K, Papiu Viktor 1 K, 
Czirlea Péter 1 K, Molnár János 1 K, Ul­
rich György 1 K, Czirlea Viktor 1 K. dr. 
László Jenő 1 K. Arnold János 1 K, dr. 
Csubry Bonifác 1 K, Wéger Lajos 1 K, 
Kovács Albert 1 K. Klein Adolf 1 K, Ongert 
Alfréd I K, Ongert Károly 1 K, Bozsó Má­
tyás 1 K, Benedek Ida 1 K, Muntyán Bo- 
niusz 1 K, Veres Egyed 1 K, Bér Jenő 1 K, 
Zudor Lajos 1 K, Frölich Olivér 1 K, Lorch 
Mátyás 1 K, Schoger János 1 K, N. N. 1 
K, Várady Kálmán 60 f. Kovács N. 60 f, 
Augusztin N. 40 f, Erdödy Károly 75 f, 
Springer Lajos 50 í, Haab N. 60 f, Kosa 
Imre 60 fillér.

5. Tárca: Az asztalos inas. Antal Mar­
gittól.

6. Egyesületünk. (Központi bizottsági 
ülés Dr. Breyer Istvántól.)

7. Hírek.
8. Irodalom.
Melegen ajánljuk a keresztény gyer­

mekvédelemnek ezen hivatalos orgánu­
mát olvasóközönségünk pártolásába. Elő­
fizetési ára egész évre 2 korona. Tagok 
tagdíjuk fejében díjtalanul kapják. Szer­
kesztősége: Esztergom (Víziváros.)

CSARNOK.

flz élçt tiíjai.
Irta: Zagyva Mariska.

Lágy, férfias hangja rezgett a fájda­
lom, a kétség bizonytalanságában s meg­
fogta Irén remegő kezét kérve, — esde- 
kelve.

A helybeli asztalosmesterek és segé­
dek figyelmébe. A m. kir. technológiai 
iparmúzeum által városunkban rendezett 
iparos továbbképző tanfolyamok vezető­
sége ezúton is tudomására hozza Azokban az éjszínű szemekben, mint 

virágon a harmatcsepp; két csillogó könny 
ragyogott. — Ilyen becsületes, nyilt, fér­
fias beszédet Irén még nem hallott egyik 
udvarlójától sem.

Mondtak neki virágos bókokat, lebo­
rultak eléje, suttogtak szentimentális hí­
zelgő szavakat fülébe; de így — így nem 
beszélt vele egyik sem.

— Irén különben hiú, gőgös, üres- 
szivü és meglehetősen kacér leány volt 
— De Bakács Kálmán kezdettől fogva mé­
lyebb hatást gyakorolt reá s ő nem tudta, 
nem volt képes vele szemben soha azt a 
könnyű, fenhéjázó modort használni, mit 
többi udvarlóival szemben bátran gyako­
rolt. — A helyzet szokatlansága, a sza­
vak nyíltsága s az a rezgő, szép bánatos 
férfihang, odaférközött az ő könnyelmű, 
hiú szivecskéjéhez és szemébe csalta azo­
kat a drága gyönygyöket, miket az ér­
zelem cseppjének szoktak nevezni. S ez a 
két könnycsepp elegendő volt az ifjúnak, 
hogy reményeit, vágyait rózsás színben 
feltűnni lássa s biztos léptekkel folytassa 
életének további útjait.

Csókot lehelt a puha, fehér kezecskére 
és csak ennyit mondott túláradó boldog­
ságában : — Köszönöm, Irén. Ez a két 
könnycsepp lesz életem útjain a talizmán, 
mely megóv a csüggedéstöl és kitartásra, 
munkára fog ösztökélni, ha erőm lankadni 
érzem. Köszönöm.

az asz­
talos iparos uraknak, hogy folyó évi már­
cius 3-tól 14-ig csinozó tanfolyam tartása 
van tervbevéve. A tanfolyamra fölvétetni 
akarók abbeli szándékukat hétfőn, 
dán és pénteken este fél 8 órától 8-ig je­
lentsék az iparos tanonciskola irodahelyi­
ségében, vagy a helyi ipartestület ezirá- 
nyú körözvényét írja alá. A tanfolyam 
díjmentes.

sze- szer-

IRODALOM.
A Bernardinus' II. évfolyama. A Ber- 

nardinus szónoklati folyóiraton valóban 
meglátszik, hogy a II. évfolyamba lépett 
s egy évvel idősebb lett. Megizmosodva 
lép a közönség elé kétszeresen bővebb 
tartalommal, mint a tavaly. A tavalyi szá­
mokban inkább beszédvázlatok voltak, il­
letőleg olyanok, hogy azokból egész ké­
nyelmesen kilehetett kerekíteni egy, sőt 
két beszédanyagot. A II. évfolyam első 
száma már részletesebben kidolgozott be­
szédeket hoz, elől megjelölve a beszéd 
menetét, vázát. Bizonyos, hogy igen he­
lyes érzékkel összeválogatott beszédek, 
különböző alkalmakra a különböző évsza­
kokhoz képest. Talál itt beszédet a lelki- 
pásztor újév napjától kezdve minden utá­
na következő ünnepre és vasárnapra. A 
szerkesztők beszédsorozatot kezdenek 
meg az I. számban „apollogétikus irány­
ban, az Oltáriszentségről, a sajtóról s 
ugyancsak már itt megkezdődik a nagy- 
böjti beszédsorozat is.

E kitűnő beszédek ajánlatossá és ér­
tékessé teszik a Bernardinust, amely 
megrendelését a Kolozsvári Ferencesek­
nél várja. Előfizetési ára 8 korona.

A „Kath. Gyermekvédelem“ III. évfo­
lyamának januári száma Keményfy K. Dá­
niel szerkesztésében a következő tarta­
lommal jelent meg:

1. Az új hercegprímás és egyesüle-

Alig mondotta ki ez utolsó szavakat, 
a lányok és a fiatal emberek egyszerre 
özönlöttek be a szalonba és körülvették a 
beszélgetőket. Mindenfelől huncutkodó, 
tréfás megjegyzések röpködtek feléjök, 
mígnem a mama megjelenése véget vetett 
a kedélyes évődésnek.

Pár perc múlva a zsúrtársaság szét­
oszlott.

II.
Alig, hogy eltávoztak a vendégek, 

Darvasné erélyes, kissé érdes hangon szó­
lította szobájába leányát.

— Irén, az átélt izgalomtól még most 
is sáppadt és szomorú arcú .volt. Hiszen 
nem csoda, ha szive önkénytelenül igazán 
vonzódni akart ahhoz, ki lelkes szemei­
vel, becsületes, nyíltságával először do­
bogtatta meg erősebben az ő üres szivét.

tünk. K.
2. A család és a gyermekvédelem. 

Dr. Gróh Józseftől.
3. Az osztrák Don Bosco. Reviczky 

Aladártól.
4. Egyesületünk fejlődése és az elha­

gyott gyermekek. Krónikástól.
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csuk menjen és igyekezzék mielőbb meg- nem fiatal, de nem is öreg. Ö a megye leg­

jobb parthieja ezidö szerint. Az a sok száz
Oh. de ez a íellobbanás — mert mu- |

lékony szalmaláng volt az csupán — a i telelő álláshoz jutni.; te gyermekem nem
szigorú pillantásai, korholó szavai j leszel itthon, értetted. — Igen, anyám! hold birtok, édes leányom, felér minden 

alatt csakhamar tiinedezni kezdett Irén j — Nos, ő elutazik s te ismét leszel az a ki fiatalsággal. Téged imád. A szándéka
i vagy — csillogó szépség. — Én azonban 

azt akarom, hogy ne csak csodáljanak, 
hanem irigyeljenek téged. Érts meg gyer-

mama

komoly, csupán pár szép szavadba kerül 
s te a megye szépsége, a leggazdagabb, 
legirigyeltcbh menyecske leszel.

Irén hiúságának hizelgett anyja kiszí­
nezett meséje s most már minden gondo-

szivéhvi.
— A mama ugyanis keményen meg­

dorgálta Irént, mert ma még kevesebbet 
foglalkozott üedy járásbíróval, kit melles­
leg megjegyezve, potrohos járásbírónak 
hívtak, bizományos alakja és kicsi zömök 
termete miatt.

Mikor pedig Irén elmondta anyjának P* 
közte és a mérnök közt lefolyt jelenetet, r* 
az csak még inkább ingerült lett. Értésére r' 
adta Irénnek, hogy ö már egészen kimé- 
riiit a folytonos társaság és bálozásban s r ^ 
ha vén leány akar maradni, hát csak tes- t** 
sék. várjon arra a hencegő mérnökre, ki P* 
miatt már is kezdenek elmaradozni a fia- P* 
tal emberek. Pedig nem megvetendő 
parthiek jártak házukhoz. Többek közt P*
Gedy járásbíró. ki mindannak dacára. — P* 
hogy Irén semmibe se vette — a ieghüsé- P* 
gesebb vendégük volt.

— Bizony, édes gyermekem, — ,
kezdte a szót magasabb tónusból; de már P* 
korántsem dur. hanem lágy moll hangon P*
— én nem úgy neveltelek téged, hogy P* 
egy vagyontalan, jött-ment embernek ad- P* 
jalak s még pláne négy. öt évig várakozz 
rá. Édes cicám — tudom én, hogy szó- v* 
fogadó, engedelmes gyermekem vagy te P- 
és hallgatsz az okos szóra. Azért is sze- P* 
rettclek, jobban, mint Lujzát. Különben is P* 
arról nincs mit beszélnünk, ö nem a mai P* 
világba való, jó. hogy távol van, nem P~ 
rontja a szerencsédet. Éppen azért kedve- P* 
sem meg kell mutatnod, hogy te okosabb P* 
leány vagy és nem akarsz itt vénülni. Hidd P* 
el Irénkém. ez a folytonos zsúr. a sok ma- P* 
jális. kirándulás, lóverseny, ruhák mahol- P* 
nap felemészti az összes kis vagyonúm, P* 
s itt Darvasné a hatás kedvéért könnye- P* 
zett. — s akkor mi lesz az én féltett kin- P* 
csembőL dédelgetett virágomból!?
Darvasné itt elltallgatott és görcsös sírás- P~ 
ba fogott.

A mama kitünően értett hozzá, ho­
gyan kell a törékeny szárú, tarka színeire 
hiú tulipánt meghajlítani, anélkül azonban, 
hogy eltörjék.

Mert Irén olyan volt. mint egy pom­
pás. sok színű tulipán. Hiú, önző és min­
denre ami toilette titkok körén kívül esett.
— szép — jó. nemes, vallásos. — közö­
nyös volt megvető módon. A templom 
csupán annyiban érdekelte, mennyiben 
elegáns ruháit itt szokta bemutatni vasár­
napunkat, mikor pár pillanatra mise vé-

i •»-irnrâr. »kt,. » ,.k«,.
méhen. Most pedig, hogy mamáját sírni jíjj 1_J L' p O 'H' TP Föüzlet : Szigeti országút 3. sz. 
látta az ó ingatag jelleme megtört, mert ± O Ej 1 1 . Fioküzlet. jókai.t<r Q. szam.
miau át!yja'drága'!könnycMolyn<a^."Meg- ^«8S8g88K^88E8E^iE8IEB^8gEg88a8a8BS88l 

rezzent, hogy e kényelmes víg élet vége- ?Í5 
felé jár. sietett hát anyja nyakába borulni 
és mindent megígérni, amit tapasztalt 32 
anyusa tőle megkívánt.

Darvasné csak ezt várta. Megtörülte 
száraz szemeit, — mert csak szimulálta a 
sírást a hatás kedvéért, s folytatta meg­
kezdett témáját.

— Most figyeli ide Irénkém. — Ezt a 
jött-ment gézengúzt el kell felejtened. —
Hála Istennek, hogy elmegy. — Ha bú­
csúzni jön. én is biztatni fogom, hogy

mekem! — A te szépséged egy vagyon. 
— Itt van Gedy járásbíró. Igaz, hogy
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•*Közgyűlési meghívás.
Gyulafehérvári Népbank részv.-társ. 

XXI-ik évi rendes közgyűlését

-t

-t
-i

P* 1913. év február 16-án délelőtt 10\2 órakor saját helyiségében 
tartja meg, melyre a részvényesek*) tisztelettel meghivatnak.

TÁR6YS0R0ZATi
1. Az igazgatóság jelentése a huszonegyedik üzletév és zárszá- 

P* madásról**), valamint ezzel kapcsolatos indítványa a mérleg megalla-
pitása s a tiszta nyereség mikénti felosztása tárgyában.

2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. Határozathozatal a tiszta nyereség hováforditása tárgyában s 

a felmentvény megadása az igazgatóság és felügyelő bizottság részére.
4. Az igazgatóság és felügyelő bizottság tiszteletdijának megálla­

pítása, val .mint a jótékonycélu adományok megszavazása a módosított 
alapszabály 21. és 45. §-a értelmében.

5. Az alapszabályok 37. és 96. §-ának módosítása.
6. Kellő időben beadott indítványok tárgyalása.
7. Az elnök és alelnökkel együtt 8 igazgatósági tagnak válasz­

tása 3 évre.
8. Négy' felügyelő bizottsági tagnak választása 1 évre.

-f

-i
P* -t

-t

-t

-I
-t
-4
-t
-t

fl Gyulafehérvári Népbank R.-T. 
igazgatósága. -t

•*
*) Az alapszabály 19. $-« értelmében a részvényesek felkéretnek, hogy résxvényeiket a 

szavazati jog gyakorol hatása céljából S nappal a közgyűlés előtt a társasig pénztáránál lctéte- 
mény eszik.

*4

P- •*) A társaság zárszámadása az igazgatósig jelentésével egxűtt a keresk. törvény 198. 
$-ának rendelkezéséhez képest a közgyűlést megelősó 8 naptól a részvényesek által a hivatalos 
órák alatt megtekinthető. i

A. iu á, Í.A.A. 4.4.4. 4. 4.44.44.4. 4. 4 4 4 4 4 4 4.4 4 '*
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pM A pécsi 1907. évi orsz. kiállításon az 
JK Orsz. Iparegyesület által nagy ezüst 

éremmel kitüntetve.

SŰ Számos évek óta a pécsi székesegyház gft 
Sft és sok más plébániai templom viasz- £& 
"U gyertya, örükmécs, olaj szállítója. *

0 W8«H6Ba88m6888888l^g8^mF.S«l8iimiííE
Telefonszám 424.Alapiitatott 1829-ben.

I KRISZTIÁN JÓZSEF és FIAI

Ajánljuk a főtiszt, plébános urak becses
figyelmébe kitűnő minőségű és az egyház 
rendeletének megfelelő valődi méhviasz­
ból készített templomi és egyéb viaszgyer­
tyáinkat bármily nagyságban és az ősz-

Iö

1szes templomi kellékeket. 
Kívánatra árjegyzékünket bérmentve 

küldjük.



lata odairányult, hogy annak bölcs taná­
csait kövesse.

— Bakács Kálmán elutazott. Az öz- 
kegyesen fogadta bücsiizáskor s 

anyailag ellátta jó tanácsokkal. Biztatta 
írén hűségéről és mindenről, ami éppen 
eszébe jutott.

Katholikus családok lapja!

„ÉLET“ Templomok, oltárok, szószé­
kek festését és aranyozását
elvállalja a legjobb kivitelben és 

jutányos árban

ÜRBflNSZKY FÖLÖP möíestó
KOLOZSVÁR, Sörháx-u. 2.

Költségvetést, új tervek késsitését díjtala­
nul elvállalom.

vegy

Képes heti folyóirat. Előkelő színvona­
lon szerkesztett szépirodalmi képes lap. 
Nem hiányozhatok egyet en katholikus 
intelligens család asztaláról sem. Szer­
keszti jeles katholikus irók gárdája élén 
Izsót Alajos. Előfizetési ára egész évre 
20 kor., félévre 10 kor., negyedévre 5 
kor. — Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Budapest, VII., Damjanich-utca 50. Jó 
lélekkel ajánljuk a változatos tartalmú, 
aktuális képekbeu gazdag folyóiratot 
közönségünk figyelmébe s támogatásába.

— Valóban, hogy tapasztalt asszony
volt Darvasné. Pár hónap múlva Irén 
mennyasszonya lett a kis potrohos járás­
bírónak.

Az esküvő már csak napok kérdése 
lett. Erre tehát az idősebb leányt is haza­
hívták.

III.
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Lujza húgának minden tekintetben 
éles ellentéte volt. Szerény, vallásos, jó­
szívű, gyöngéd teremtés. Nem szerette a 
pompát, a zajos társaságot. A mi húgának 
életszükséglet volt, az neki legnagyobb 
gyötrelem.

Szívesebben elment a reggeli misére, 
mint zajos kompániával kirándulásra. A 
mi Irént mulattatta, az az ő gyöngéd lel­
két sértette. A ml annak nélkülözhetetlen, 
az neki egy cseppet sem volt kívánatos. 
Lujza azért nem volt valami zárkózott 
vagy talán mord teremtés. Világért sem! 
Ö a társaságban kedves, vidám szellemes 
leányka volt.

<X I*
If*a »Hinger József *
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* fasztalos mester Gyulafehérvár

Széchenyi utca 10. sz., (saját ház) a Jickeli-féle vasraktárral szemben* f
f

ti *
épület munkát, festett, mas­
siv és fournéros butormunkát, 
portálé és boltberendezést, 
úgyszintén javításokat is el­
fogad. Szállít és lerak tölgy 
és bükkparketát. Árjegyzék 
szerint vendéglői, irodai és 
ebédlőszékeket, tükröket mé­
ret szerint. Raktáron tart 
minden fajta fakoporsókat is.

« *
*«

ti f« f(Folyt, köv.) *$ f
ti JfSzerkesztői üzenetek.

B. I.evrlére külön cikkben fogok válaszolni. Nem 
szeretem, mikor valaki csak folyton reformálni akar, 
kritizál — de ő maga soha sem mutatja meg de facto — 
hogy és mint kellene csinálni. Aki sokat dolgozik — az 
legyen reformátor és kritikus. A sajló-ügy nem tartozik 
a zsinathoz.

O. Az imperatákok illetőleg a régi elv az irány­
adó. Vasárnap — ha hihet — az imperátak napja — a 
hétköznap nem. A parochus itt az, ki köteles ; a többi 
nem. Sajnálom, hogy nem sikerült a kiszállás. Üdv.

Wien. Szívesen, mindig köszönöm a figyelmet.
Brasébetráros. Csakhogy már lesz templom. 

Majd egyszer átrándulok. Mint olvashatja — megvagyok 
finom-vegyesen.
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Lelkiismeretes és pontos kiszolgálás. — Szolid áruk. 
Tervrajzok díjtalanul készíttetnek.
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Fleischer János
H

§(Keres«tény katholikus eég.) 

egyházi ruha és reverenda szabó
PÉCS, Persnciek-u. 9. GÉPOLAJ!

Értesítés!Évek hosszú gyakorlata képesít a 
legjobb szabású, minőségű és finoman 
kidolgozott reverendák és cimádák, 
pepi civil öltönyök előállítására.

Üzletemet első sorban

Legközelebb üzembe jön
Amerikai rendszerű gépolajgyáram

E nemben s ily módon
az egész ország területén.
gép- és henger-olaj minden minőségben.

ÉititifhiiiiiinminiiiiMinMmiiiiiiHinn

BEMZiNf ©SKasztók

1leiHirdetések 
felvétetnek 
a Kiadó- 

hivatalban.

Egyházi ruhák
©

készítésére rendeztem be.Mindennemü 
egyhási ruhák : casulák, pluvialék velu- 
mok, baldachinumok, minisztráns ruhák 
zászlók, lobogók, karingek, álbák, ke- 
helyruhák stb. készíttetnek.

Nem kell sem Budapestre sem 
Becsbe menni. Üzletem versenyképes 
minden pesti vagy bécsi céggel úpr w 
ssabássat, mint ár és minőség telón- 
telében. Tessék meggyőződni róla. © 

Egyhási ruhák javítása olcsón (jg 
és jól eszközöltetnek.

Költségvetés és árjegyzék ingyen!
Személyesen is megjelenek !

ügyeimét ezntoe vegyek bátor újonnan épített s a modern technika lenjabb vivői-

SSTfehSÜn benzlnrektifikációm-ra
I giteágével Jpgelső minőségű finomított és kétszer tisztított motorbenzint,

■íitomoBtóbenetnt, tolttisztttébenxtat több minőségben, teljesen szag- 
tataaal, gyégytári célokra Ts. továbbá gaz ¿¡Int (világítási célokra), hidrCrt 
(gázfejtoaztékre), extraktlós benzint és ferpentfnpótiékot gyárthatok. 

a mely elsőrcadá termékeimet mérsékelt áron.
X ajáRjom tisztelt vevőlauiek. — Legfinomabb 
W Mindennemű ásványolajtermékek ; HMforhajtó Olajak, mozdony- 
V f&td- és ¿épkonő-objak ! I — Tüzelő olajak ! !

1 BARUCH'JEREMIÁS

poitos és gyors kiszolgálás mettett
király- és szafonpetrolaaim t

Î kőolajfinomilógyára Maros-Vásárhely.© ❖©© -♦0©©®©©®©@©©®©©©®
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bérlő SCHÄSER FERENC
KÖNYV- és IYVPIRKERESKEDÉS. KÖNYVNYOMDA 
KÖNYVKÖTÉSZET — G Y U L A F E II É R Y Â R*.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát mindennemű irodai 
cikkekben, iró- és fogalmazvány papirosokban, stb.

Teljes irodaberendezések modern amerikai rendszerben. 
Egyházi nyomtatványok

mindig raktáron vannak és azonnal szállíthatók.

Xinotyp betűszedő- és más új gépek­
kel fölszerelt könyvnyomdámban
mindennemű nyomtatványok kifogástalan n\inör 
séqbeq versenyképes áraJ( nyel lett készíttetneJç.

Minden — bárból és bárki által hirdetett könyv, zenemű vagy folyó­
irat általam eredeti áron beszerezhető. Árjegyzék és költségvetés ingyen !

MM®------------ 0
U Valóban jBoda József ¡j¡

orgona- és harmonium-építő
és szépen égőCSIKTAPLOCÂN.

méhviaszgyertyaVan szerencsém a főtiszt, papság és m. t. L 
egyháztanács tudomására hozni, miszerint Á

orgona- és harmonium-építő 4 kilótól kezdve bérmentve 
kaphatóműhelyemet

teljesen njonnan 
rendeztem be. minek 
utánna módomban álla 

legnagyobb szabású 
orgona-épitését is 
elvállalni. Bárminemű 
javításokat átalakításo­
kat jutányos árban, 

pontosan eszköa'ök.
A n. é. közönség pártfogását 

kéri, kiváló tisztelettel

Do kúp il Lajos
viaszoyertya gyárosnál

NAGYLÉVÁRDON-ífenf
1 (Pozsonyit! egye. )

Nagyobb vételnél 15—20%, 

{írengedmény.

kiló n 
K„ 4

«esi wir

Û Iliim

Boda József orgona- és hapmonium-épitö
CSIKTAPLOCÁH.
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2'40GilA ALAPÍTVA 1898.
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ALAPÍTVA 1898.

liETjfll__
Nyomtatott SchMser Ferenc Püspöki Lycetimi könyvnyomdájában Gyulafehérvárt.
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OuzsinszkyBéla
“ \ géperőre berendezett ]

oltárépité műhelye
I P ÉCS, IWAJLÁTH-U. 25. SZ. 
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SJegbiziiafsó katolikus cég!
A pécsi orsz. kiállításén az iparművészeti 
társalat által arany éremmel kitüntetve.

Készít ée elvállal
mindennemű templom berendezési és fel- 

szerelési tárgyak, n. m. :

oltár, szószék, gyóntató­
szék, templompadok, 

szentély-korlát és egyéb 
felszerelési tárgyak készí­

tését, szállítását, régi 
oltárok aranyozását és 

átalakítását.
Pontos rajxal és költségvetéssel 

készséggel szolgálok.

Több kisebb méretű vagy több na­
gyobb megrendelésnél személyes 

megjelenés.

Lelkiismeretes kiszolgálás! 

Több elismerő nyilatkozat !

!
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